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Séquence 4

Matériel

	Professeur
	Par groupe d’élèves

	Diapos de fer rouillé

1 cuve à eau

2 éprouvettes à gaz et les supports + pinces

Paille de fer
	5 tubes à essais

Portoir

5 clous (demi groupe)

5 plaques d’aluminium dans les tubes à essais (l’autre demi groupe)

Sel

Huile avec compte-gouttes


LES MÉTAUX DANS L’AIR

1. Le fer dans l’air 

Décrire ce qui se produit sur un morceau de fer abandonné à l’air :

Le fer se couvre de rouille.
Quels sont les facteurs qui peuvent agir pour modifier le fer :
La présence de l’air ou de l’un de ses composants et/ou la présence de l’eau agit sur le fer.

Proposer des montages qui permettent de vérifier l’influence d’un ou de plusieurs facteurs.
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Observations la semaine suivante :
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En présence d’air sec ou d’eau dégazée le fer ne rouille pas.

En présence d’eau contenant de l’air le fer rouille. Le fer rouille davantage au contact de l’air et de l’eau. Le sel facilite la formation de la rouille.
La formation de la rouille est une réaction chimique lente. On obtient à partir des réactifs :

· eau ;

· air ;

· et fer

un corps nouveau : la rouille. C’est une réaction chimique. C’est une oxydation.

La rouille est poreuse, c’est pourquoi la réaction chimique peut se propager en profondeur. Ce phénomène est la corrosion.
2. L’air contient du dioxygène

Chercher un montage expérimental qui permette de mesurer la quantité de dioxygène dans l’air. Pour cela compléter les schémas suivants :

	Résultats à utiliser :

L’air contient du dioxygène ;

Le fer rouille en présence de dioxygène et de vapeur d’eau, on utilisera de la paille de fer ;

On cherche la proportion de dioxygène contenu dans l’air.



	Montage expérimental


	Observations au bout de quelques jours

	Compléter clairement le schéma suivant :
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La paille de fer est rouillée.
L’eau occupe 1/5 du volume de l’éprouvette à gaz.


	Conclusion :

Le dioxygène de l’air a réagi avec le fer pour former de la rouille dans l’air humide. L’eau occupe le volume libéré par le dioxygène.

L’air est composé principalement de 78 % de diazote et de 21 % de dioxygène.



3. L’aluminium dans l’air

Réaliser un schéma d’un montage qui permette d’étudier l’oxydation de l’aluminium :

	Montage expérimental


	Observations au bout de quelques jours
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Après quelques jours l’aluminium n’a pas réagi.



	Conclusion :

L’aluminium s’oxyde immédiatement au contact de l’air. Il se forme une couche d’oxyde d’aluminium appelée alumine. L’alumine n’est pas poreuse. Le dioxygène ne la traverse pas. L’aluminium ne peut donc pas s’oxyder en profondeur.
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